
पाठ 7. पौध� एवं जंतुओ ंका संर�ण

अ�ाय-समी�ा 

िकसी िनि�त उदे� की पुित� के िलए वनो ंको समुल न� कर देना वनो�ुलन कहलाता है|
वनो�ुलन के िन�िल�खत प�रणाम हो सकता है। (i) इससे पृ�ी पर ताप और �दूषण के �र म� वृ�� होती ह� । (ii) 
इससे वायुमंडल म� काब�नडाइआॅ�ाइड जैसे �ीन हाउस गैस का �र बढता है। (iii) भौम जल का �र कम हो जाता 
है।(iv) वनो�ुलन से �ाकृितक संतुलन �भािवत होता है। 
पृ�ी के ताप म� वृ�� से जलच� का संतुलन िबगडता है और वषा� दर म� कमी आती है िजसके कारण सूखा पडता है।
काब�नडाइआॅ�ाइड गैस पृ�ी �ारा उ�िज�त उ�ीय िविकरणो ंको �हण कर लेता है ।
धीरे धीरे ऊव�र भूमी म��थल म� प�रवित�त हो जाने के ��म को म��थलीकरण कहते है।
वह �े� जहाँ जंतु एवं उनके आवास िकसी भी �कार के िव�ोभ से सुरि�त रहते ह� ।
�ाणीजात: िकसी �े� िवशेष म� पाए जाने वाले सभी पौध� , जंतुओ ंऔर सु�जीवो ंकी िविभ� �जाितयाँ आिद �ाणीजात 
कहलाती ह� । 
वन�तीजात: िकसी िवशेष �े� म� पाए जाने वाले पेड-पौधे उस �े� के वन�तीजात कहलाते है। 
पौधे एवं ज�ुओ ंकी वह �ीशीज जो िकसी िवशेष �े� म� िवशेष �प से पाई जाती है। उसे िवशेष �े�ी �ीशीज कहते 
है।
यिद िकसी जंतु का आवास बािधत हो तो उस जंतु का अ��� ही खतरे म� पड जाएगा। और धीरे धीरे उस जीव की 
�जाित ही िवलु� हो जाएगी। 
संरि�त वन भी व� जंतुओ ंके िलए भी पूण� �प से सूरि�त नही ंहै �ोिंक इनके आस पास के �े�ो ंम� रहने वाले लोग 
वनो� का अित�मण कर उ�� न� कर देते है |
भारत का �थम आरि�त वन सतपुडा रा�� ीय उ�ान है |
�ोजे� टाइगर या बाध प�रयोजना: इस प�रयोजना का उदे� बाघो ंको संर�ण �दान करना और अपने देश म� बाघो ं
की उतरजीिवता एवं संवध�न करना है। 
वे जीव जो धीरे धीरे िवलु� होते जा रहे है संकटाप� जंतु कहलाते है।
िकसी �े�ा के सभी पौधे , �ाणी एवं सू�जीव अजैव घटको ंजैसे जलवायु , भुमी , नदी आदी संयु� �प से एक तं�ा 
का िनमा�ण करती है िजसे प�रतं� कहते है |
जलवायु , भुमी , नदी आदी को अजैव घटक कहते है। 
सभी पौधे , �ाणी एवं सू�जीवो ंको जैव घटक कहते है।
रेड डाटा पु�क वह पु�क है िजसम� सभी संकटाप� �ीशीजो ंका �रकाड� रखा जाता है। 
�वास वह प�रघटना है िजसम� िकसी �ीशीश का अपने आवास से िकसी अ� आवास म� हर वष� की िवशेष अविध म�, 
िवशेषकर �जनन के िलए आते है।
यिद िम�ी की उपरी परत अनाव�रत हो जाएगी तो िम�ी की उपजाउफता पुरी तरह समा� हो जाएगी । 
जैव िविव�ता जीवो ंया �ीशीज की जीवन की उतरजीिवता को बनाए रखने म� सहायक है । जैव िविवधता से ही जीव 
िवषम जलवायु म� अपने िविभ� िक�ो ं(�ीशीजद) को बचा पाते है। अतः हम� जैव िविवधता का संर�ण करना चािहए। 
जैव िविवधता के संर�ण के उ�े� से ही जैवम�ल आरि�त �े� बनाए गए ह�।
जैवम�ल आरि�त �े�: व� जीवन, पौध� और जंतु संसाधनो ंऔर उस �े� के आिदवािसयो ं के पारंप�रक ढंग से 
जीवनयापन हेतु िवशाल संरि�त �े�।
�शीज: सजीवो ंकी समि� का वह समूह है जो एक दूसरे से अंतज�नन करने म� स�म होते ह�।
अ�ार�: वह �े�ा जहाँ जंतु एवं उनवेफ आवास िकसी भी �कार के िव�ोभ से सुरि�त रहते ह�।
रा�� ीय उ�ान: व� जंतुओ ंवेफ िलए आरि�त �े�ा जहाँ वह �तं�ा ;िनबा��� �प से आवास एवं �ाकृितक संसा�ो ंका 
उपयोग कर सकते ह�।

अ�ास

Q1. �र� �थानो ंकी उिचत श�ो ं�ारा पूित� कीिजए: 

(क) वह �े� िजसम� जंतु अपने �ाकृितक आवास म� संरि�त होते ह�, ____________ कहलाता है।

ई �



(ख) िकसी �े� िवशेष म� पाई जाने वाली �ीशीज _____________ कहलाती ह�।

(ग) �वासी प�ी सुदूर �े�ो ंसे ____________ प�रवत�न के कारण पलायन करते ह� | 

उ�र: 

(क) अ�ार�  
(ख) संकटाप�  
(ग) जलवायु 

Q2. िन�िल�खत म� अंतर �� कीिजए : 

(क) व��ाणी उ�ान एवं जैवम�लीय आरि�त �े� 
(ख) िचि़डयाघर एवं अ�ार� 
(ग) संकटाप� एवं िवलु� �ीशीज 
(घ) वन�ितजात एवं �ािणजात

उ�र: 

(क) व��ाणी उ�ान एवं जैवम�लीय आरि�त �े� 

व��ाणी उ�ान : यह व��ािणयो ंके संर�ण के िलए बनाया गया है | 

जैवम�लीय आरि�त �े� : ये जैव िविवधता के संर�ण के िलए बनाए गए �े� है | 

(ख) िचि़डयाघर एवं अ�ार�

 िचि़डयाघर : यह व� जीवो ंकृि�म आवास बनाकर संरि�त रखने का �े� है | 

 अ�ार� : वह �े� जहाँ जंतु एवं उनके आवास िकसी भी �कार के िव�ोभ से सुरि�त रहते ह� ।

(ग) संकटाप� एवं िवलु� �ीशीज

संकटाप� : वे जीव जो धीरे धीरे िवलु� होते जा रहे है संकटाप� जंतु कहलाते है। जैसे बाघ और चीता आिद | 

िवलु� �ीशीज : वे जीव जो िब�ुल िवलु� हो चुके है िवलु� �ीशीज कहलाती है | डायनासोर आिद | 

(घ) वन�ितजात एवं �ािणजात

वन�ितजात : िकसी िवशेष �े� म� पाए जाने वाले पेड-पौधे उस �े� के वन�तीजात कहलाते है। 

�ािणजात : िकसी िवशेष �े� म� पाए जाने वाले जीव-जंतु उस �े� के �ाणजात कहलाते है। 

Q3. वनो�ूलन का िन� पर �ा �भाव पड़ता है, चचा� कीिजए:

(क) व��ाणी 
(ख) पया�वरण 
(ग) गाँव (�ामीण �े�) 
(घ) शहर (शहरी �े�) 
(ड)  पृ�ी 
(च) अगली पीढ़ी

उ�र:

(क) व��ाणी : जब पेड़ कट जाय�गे तो व��ािणयो ंके �ाकृितक आवास न� हो जायेगा | िजससे व� �ाणी िबना अपने 
�ाकृितक आवास के रह नही ंपाएंगे और न ही वे जनन ही कर पाएंगे | अतत: ये सभी जीव संकटाप� के कगार पर आ जाय�गे 



और हो सकता है ये धीरे-धीरे िवलु� हो जाये |  

(ख) पया�वरण : वनोमुंलन का सबसे बुरा �भाव यिद िकसी चीज पर पड़ेगा तो वो है पया�वरण | इससे प�रतं� ही न� हो 
जायेगा | वनो ंका पा�र��थितक तं� म� संतुलन के िलए ब�त ही मह� है | ये प�र��थ� तं� को संतुिलत करने के िलए पया�वरण 
से CO2 को अवशोिषत करते है और ऑ�ीजन छोड़ते है | यिद बन न� �आ तो पा�र��थितक तं� ही न� हो जायेया | यह 
सभी जीवो ंके िलए खतरनाक है | 

(ग) गाँव (�ामीण �े�) : वनोमुंलन का �भाव गांवो ंपर भी बुरा ही पड़ता है | इससे ब�त तेजी से मृदा अपरदन होता है | 
मृदा अपरदन से भूिम की उपजाऊकता समा� हो जाती है | वनोमुंलन बाढ़ और सुखा का भी ब�त बड़ा कारण है िजसका 
�भाव गाँव के कृिष पर होता है िजसका अनुभव ब�त ही बुरा है | 

(घ) शहर (शहरी �े�) : वनोमुंलन बाढ़ और सुखा का भी ब�त बड़ा कारण है जो गाँव ही नही ंअिपतु शहर हो भी बुरी तरह 
से �भािवत करता है | इसका �भाव खाने-िपने की व�ुओ ंपर भी पड़ता है | साथ-ही साथ यह अपने साथ अ� और �ाकृितक 
आपदाएँ भी लाता है | 

(ड)  पृ�ी : यह पृ�ी के जलवायु च� को �भािवत करता है और पृ�ी पर पा�र��थितक तं� को नुकसान प�ँचाता है | 
पा�र��थितक तं� को बनाए रखने म� वनो ंका ब�त बड़ा मह� है | पृ�ी खतरनाक गैसो ंसे भर जाएगी जो इस पर रहने वाले 
जीवो ंके अ��� के िलए खतरा है | पृ�ी का ताप सामा� से ब�त अिधक बढ़ जाएगी | 

(च)अगली पीढ़ी : वन पृ�ी पर मौजूद वन�ितजात और �ाणीजात के संर�ण और आवास का सबसे बड़ा और �ाकृितक 
उदाहरण है | वनो ंके न� होने के साथ-साथ ये भी न� हो जाते है | िजसे हम अगली पीढ़ी को नही ंदे पाएंगे | वनो ंके न� होने 
से अगली पीढ़ी ऐसी प�र��थित म� पैदा होगी जो उनके जीवन के िलए मु��ल होगा |  

Q4. �ा होगा यिद-

(क) हम वृ�ो ंकी कटाई करते रहे? 
(ख) िकसी जंतु का आवास बािधत हो? 
(ग) िम�ी की ऊपरी परत अनाव�रत हो जाए?

उ�र: 

(क) यिद हम वनो ंकी कटाई करते रहे तो - 

(i) इससे पृ�ी पर ताप और �दूषण के �र म� वृ�� हो जाएगी। 
(ii) इससे वायुमंडल म� काब�नडाइऑ�ाइड जैसे �ीन हाउस गैस का �र बढ जायेगा |  
(iii) भौम जल का �र कम हो जायेगा।  
(iv) वनो�ुलन से �ाकृितक संतुलन �भािवत हो जायेगा | 

(ख) िकसी जंतु का आवास बािधत हो तो 

(i) उसकी जनन �मता समा� हो जाएगी और वह ज�ु िवलु� हो जायेगा |  
(ii) उसके भोजन और सुर�ा को खतरा पैदा हो जायेगा | 
(iii) इससे पा�र��थितक तं� बािधत होगी | 

(ग) िम�ी की ऊपरी परत अनाव�रत हो जाए  तो 

(i) बारबार बाढ़ और सूखे की खतरा बनी रहेगी|  
(ii) भूिम की उपजाऊकता समा� हो जाएगी �ोिंक उपरी परत म� ह्यू मस की मा�ा होती है |  
(iii) इससे वन�ितयो ंपर बुरा �भाव पड़ेगा |

पाठ-गत अ�ाय

Q5. सं�ेप म� उ�र दीिजए:



(क) हम� जैव िविवधता का संर�ण �ो ंकरना चािहए?

(ख) संरि�त वन भी व� जंतुओ ंवेफ िलए पूण� �प से सुरि�त नही ंह�, �ो?ं

(ग) कुछ आिदवासी वन (जंगल) पर िनभ�र करते ह�। कैसे ?

(घ) वनो�ूलन के कारक और उनके �भाव �ा ह�?

(ड) रेड डाटा पु�क �ा है?

(च) �वास से आप �ा समझते ह�?

Q6. पैफ���यो ंएवं आवास की माँग की आपूित� हेतु वनो ंकी अनवरत कटाई हो रही है। �ा इन प�रयोजनाओ ं
वेफ िलए वृ�ो ंकी कटाई �ायसंगत है? इस पर चचा� कीिजए तथा एक संि�� �रपोट� तैयार कीिजए।

Q7. अपने �थानीय �े�ा म� ह�रयाली बनाए रखने म� आप िकस �कार योगदान दे सकते ह�? अपने �ारा की 
जाने वाली ि�याओ ंकी सूची तैयार कीिजए।

Q8. वनो�ूलन से वषा� दर िकस �कार कम �ई है? समझाइए।

Q9. अपने रा� वेफ रा�� ीय उ�ानो ंके िवषय म� सूचना एक�ा कीिजए। भारत वेफ रेखा मानिच�ा म� उनकी ��थित 
दशा�इए?

अित�र� ��ो�र

�� - वनो�ुलन �ा है ?

उ�र - िकसी िनि�त उदे� की पुित� के िलए वनो ंको समुल न� कर देना वनो�ुलन कहलाता है। 

�� - सूखा पडने के �ा कारण है ?

उ�र - पृ�ी के ताप म� वृ�� से जलच� का संतुलन िबगडता है और वषा� दर म� कमी आती है िजसके कारण सूखा पडता है।

�� - उस गैस का नाम बताइए जो पृ�ी �ारा उ�िज�त उ�ीय िविकरणो ंको �हण कर लेता है । 

उ�र - काब�नडाइआॅ�ाइड गैस । 

�� - म��थलीकरण िकसे कहते है। 

उ�र - धीरे धीरे ऊव�र भूमी म��थल म� प�रवित�त हो जाने के ��म को म��थलीकरण कहते है।

�� - अ�ारण िकसे कहते है ?

उ�र - वह �े� जहाँ जंतु एवं उनके आवास िकसी भी �कार के िव�ोभ से सुरि�त रहते ह� ।

�� - जैव िविवधता का �ा अथ� है ?

उ�र - िकसी �े� िवशेष म� पाए जाने वाले सभी पौध� , जंतुओ ंऔर सु�जीवो ंकी िविभ� �जाितयाँ । 

�� - वन�तीजात �ा है ?

उ�र - िकसी िवशेष �े� म� पाए जाने वाले पेड-पौधे उस �े� के वन�तीजात कहलाते है। 

�� - �ाणीजात िकसे कहते है ?

उ�र - िकसी िवशेष �े� म� पाए जाने वाले जीव-जंतु उस �े� के �ाणजात कहलाते है। 



�� - िवशेष �े�ी �ीशीज िकसे कहते है ?

उ�र - पौधे एवं ज�ुओ ंकी वह �ीशीज जो िकसी िवशेष �े� म� िवशेष �प से पाई जाती है। उसे िवशेष �े�ी �ीशीज कहते 
है।

�� - �ा होगा यिद िकसी जंतु का आवास बािधत हो ?

उ�र - यिद िकसी जंतु का आवास बािधत हो तो उस जंतु का अ��� ही खतरे म� पड जाएगा। और धीरे धीरे उस जीव की 
�जाित ही िवलु� हो जाएगी। 

�� - भारत का �थम आरि�त वन कौन सा है ?

उ�र - सतपुडा रा�� ीय उ�ान । 

�� - �ोजे� टाइगर या बाध प�रयोजना के �ा उदे� है ?

उ�र - इस प�रयोजना का उदे� बाघो ंको संर�ण �दान करना और अपने देश म� बाघो ंकी उतरजीिवता एवं संवध�न करना है।
 

�� - संकटाप� जंतु िक�े कहते है ?

उ�र - वे जीव जो धीरे धीरे िवलु� होते जा रहे है संकटाप� जंतु कहलाते है। 

�� -  प�रतं�ा िकसे कहते है ?

उ�र - िकसी �े�ा के सभी पौधे , �ाणी एवं सू�जीव अजैव घटको ंजैसे जलवायु , भुमी , नदी आदी संयु� �प से एक तं�ा 
का िनमा�ण करती है िजसे प�रतं�ा कहते है। 

�� - अजैव घटक िकसे कहते है ?

उ�र - जलवायु , भुमी , नदी आदी को अजैव घटक कहते है। 

�� - जैव घटक िकसे कहते ह�?

उ�र - सभी पौधे , �ाणी एवं सू�जीवो ंको जैव घटक कहते है। 

�� - रेड डाटा पु�क �ा है ?

उ�र - रेड डाटा पु�क वह पु�क है िजसम� सभी संकटाप� �ीशीजो ंका �रकाड� रखा जाता है। 

�� - �वास से आप �ा समझते है ?

उ�र - �वास वह प�रघटना है िजसम� िकसी �ीशीश का अपने आवास से िकसी अ� आवास म� हर वष� की िवशेष अविध म�, 
िवशेषकर �जनन के िलए आते है।

�� - �ा होगा यिद िम�ी की उपरी परत अनाव�रत हो जाए। 

उ�र - यिद िम�ी की उपरी परत अनाव�रत हो जाएगी तो िम�ी की उपजाउफता पुरी तरह समा� हो जाएगी । 

�� - जैवम�ल आरि�त �े�ा �ो ंबनाए गए ह�?

उ�र - जैव िविवधता के संर�ण के उ�े� से ही जैवम�ल आरि�त �े� बनाए गए ह�।

�� - अंतर �� कीिजए ।  
(i) संकटाप� एवं िवलु� �ीशीज  
(ii) वन�ितजात एवं �ाणीजात 



अित�र� ��ो�र

�� - वनो�ुलन के �ा कारण है ? 

उ�र - वनो�ुलन के िन� कारण है। 
(i) कृिष के िलए भुमी के िलए। 
(ii) घरो ंएवं कारखानो ंका िनमा�ण के िलए।  
(iii) लकडी का ईंधन और फन�चर के िलए उपयोग।  
(iv) भीषण सुखा । 

�� - वनो�ुलन के �ा प�रणाम हो सकता है ? 

उ�र - वनो�ुलन के िन�िल�खत प�रणाम हो सकता है। 
(i) इससे पृ�ी पर ताप और �दूषण के �र म� वृ�� होती ह� । 
(ii) इससे वायुमंडल म� काब�नडाइआॅ�ाइड जैसे �ीन हाउस गैस का �र बढता है।  
(iii) भौम जल का �र कम हो जाता है।  
(iv) वनो�ुलन से �ाकृितक संतुलन �भािवत होता है। 

�� - संरि�त वन भी व� जंतुओ ंके िलए भी पूण� �प से सूरि�त नही ंहै , �ो ं? 

उ�र - संरि�त वन भी व� जंतुओ ंके िलए भी पूण� �प से सूरि�त नही ंहै �ोिंक इनके आस पास के �े�ो ंम� रहने वाले लोग 
वनो� का अित�मण कर उ�� न� कर देते है। 

�� - हम� जैव िविवधता का संर�ण �ो ंकरना चािहए।  

उ�र - जैव िविव�ता जीवो ंया �ीशीज की जीवन की उतरजीिवता को बनाए रखने म� सहायक है । जैव िविवधता से ही जीव 
िवषम जलवायु म� अपने िविभ� िक�ो ं(�ीशीजद) को बचा पाते है। अतः हम� जैव िविवधता का संर�ण करना चािहए। 
जैव िविवधता के संर�ण के उ�े� से ही जैवम�ल आरि�त �े� बनाए गए ह�।

��: िन�िल�खत को प�रभािषत कीिजए ?

(i) जैवमंडल आरि�त �े�

(ii) �ीशीज

(iii) अ�ार� 

(iv) राि�� य उ�ान 

उ�र: 

जैवम�ल आरि�त �े�: व� जीवन, पौध� और जंतु संसाधनो ंऔर उस �े� के आिदवािसयो ंके पारंप�रक ढंग से जीवनयापन 
हेतु िवशाल संरि�त �े�। 

�शीज: सजीवो ंकी समि� का वह समूह है जो एक दूसरे से अंतज�नन करने म� स�म होते ह�।

अ�ार�: वह �े�ा जहाँ जंतु एवं उनवेफ आवास िकसी भी �कार वेफ िव�ोभ से सुरि�त रहते ह�।

रा�� ीय उ�ान: व� जंतुओ ंवेफ िलए आरि�त �े�ा जहाँ वह �तं�ा ;िनबा��� �प से आवास एवं �ाकृितक संसा�ो ंका उपयोग 
कर सकते ह�।


